

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Nr. 60. ANUL XV.

Sabiu, in 27 Iuliu (8 Aug.) 1867.

Telegrafulu eșo de dono ori pe septemana: joi'a și Duminec'a. — Prenumeratiunea se face in Sabiu la espeditor'a foiei pe afara la c. r. poste, cu bani gat'a prin scrisori francate, adresate catra espeditor'a. Pretulu pnumerațiunei pentru Sabiu este pe anu 7. fl. v. a. ur' pe o jumetate de anu 3. fl. 50. Pen' a celelalte parti ale Transilvaniei și pen'

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumetate de anu 4 fl. v. a. Pentru prin' și tieri straine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se platescu pentru inteia ora cu 7. cr. sirula, pentru a dou'a ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Două idei frumoșe.

Sunt momente in care un'a s'eu alta idea ia o directiune cu asiă mare rapeditiune încatu abiă te poti tîne de cursulu ei. In astfelu de casu nu poti că sa reflectezi asupr'a ei, pentruca impetuositatea cu care ea trece inainte nu-li da ragazulu a te reculege. Atunci trebuie sa te multiamesci privindu numai iuti'ra cu care trece prin lume o asemenea idea, vai'erandu pre omenimea carea in alte impregiurări s'aru poté folosii de ea, ca nici natur'a din afara nu i-o poté privi. Sunt i'era impregiurări in care se pune in cursu atare idea buna și frumoșă, cari nu dau locu unui ratiunamentu mai cu sânge rece și in care impregiurări, candu ai face vre-o incercare de a areta asupr'a unui neajunsu, din care poté sa urmeze vre-o stricaciune ideei frumoșe, ai provocă o multime de omeni asupr'a-ti, te-ai'ponen poreclitu de aversariu alu acelei s'eu aceluor i-dei. Ni se pare ca in asemenea situatiune ne aflăm cu două idei frumoșe din tempulu nostru, ideii specialminte române și de folosu adeverat și curatu românescu in privinti'a culturei și inaintării române: societatea literaria din Bucuresci și societatea „Transilvania” pentru ajutorarea junilor români din imperiulu austriacu, studenti la academi și universități.

Avemu nenorocire dupa unii și norocire dupa altii a judecă lucrurile din punctulu de vedere alu realizării practice și de aceea se intielege, ca de multe ori ne atragemu numai neplacerea celoru ce voru a pasi in publicu cu ce-va novitate și a aceluor ce nu au alte cuvinte decât a aplaudă bunu și reu ce ese in lume sub o firma frumoșă, mai alesu deca acest'a p'orta vestmentulu nationalismulu s'eu alu patriotismulu. Notandum est, că in casulu de fatia e vob'a de idei cu simburé.

Un'a din ideile de mai susu e mai bine de unu anu de candu a aparutu in lume și eră dejă anulu de candu avé a se pune in lucrare. Acest'a e societatea literaria. Nici românu nici ne românu ne preocupatu nu se va află, carele sa cutiede a combate ide'a că atare. O simte ori-cine se intereseză și se ocupa cătu de putinu de limb'a romana, ca e necesitate a se statorî o armonia, pré putinu, o unitate in scriere, se simte o necesitate de o statorire chiaru și in lessiconulu și gramatic'a romanésca, pentru de a se pune odata capetu, galicisniloru, germanisniloru, slavonisniloru, magiarisniloru și grecisniloru etc. etc. ce bantaie limb'a romanésca. Insa ore bine fû a se incarcă acest'a a-facere in unu vasu ce pare ca p'orta flamura politica, s'eu eră mai bine candu din capulu loculu romané t'ota afacerea numai și numai afacerea barbatiloru de litere in t'ota form'a? Ni se va impută, ca pentru ce acum cu acestu sfatu și nu mai inainte? Dara amu făcutu mai susu alusiune, ca cum o poté cine-va p'afi in impregiurări de aceste candu se opune torentulu și de alta parte, avendu lucrulu a mâna barbatu cu esperintia mai multa, putinatatea noastră a cugetatu, ca poté suntu impregiurări, cari noi inca nu le cunoscemu și cari pre l'anga t'ote greutățile ce ni se pare ca se sc'ola a se pune in calea aceste impregiurări nevinovate, aceea se va realiză dupa proiectarea aceluor ce o au scosu la lumina; in fine vedendu nefericitele polemii ce se incinsera pentru denumirea unui s'eu altu literatu de a fi membrulu acelei societăți și suspiciunarea, ca atari observări purcedu din unu felu de giasia s'eu interesu pecuniariu.

In anulu trecut fu coler'a carea facu pedeci adunării literatiloru d e n u m i t i pentru societate, cu t'ote ca de pre atunci mai strabatū in publicu ca membrii ungureni nu voru capetă concediulu recerutu pentru a poté siedé la acea m'esa pacinica, unde are a se trată despre literatura. Acum ve-

demu, ca „Albin'a” in nrulu 80 ne prognosticéza neputinti'a s'eu celu putinu agravarea realizării acesteii ideii frumoșe și in acestu anu, pâna acum, pentruca illustr. Sea Dlu Andreiu M o c i o n i din causele unoru circumstantie grele familiari, cari nu-i suferu indepartarea in acestu tempu nu va poté participă; pentru ca Dlu Babesiu a primitu unu concediu care are mare asemenare cu oprirea dela participare; pentru ca D. prof. Sbir'a din Bucovin'a nu capetă concediu. Remâne acum sa mai fie și altii totu in acestu s'eu altu tipu impedecali și atunci totulu e amanatu s'eu celu putinu stirbitu.

„Albin'a” face urmatorea propunere: „Ne vine intrebarea ca ore nu aru fi fostu mai bine a se proiectă acea adunare unde-va pre teritoriulu austriacu, și ca ore nu s'aru poté face inca acum ce-va in asta privintia?”

Acest'a propunere ne-a datu curagiulu a ne descoperi acum și noi parerea noastră in publicu. Mai intaiu in sa a reflectă: ca deca unu singuru Candianu a pututu dá ansa la temeri asiă de grave încatu sa fia escortatu preste margine, din causa ca a calatoritu prin regiunile cele pittoresci, pre cari le cercetéza in totu anulu atati englezi, belgiani, nemti, francesi etc. și cari merita a fi cunoscute de ori-ce românu, intrébăm: acum ca ore nu voru stârni și mai mari suspiciuni o adunare mai mare de barbati. Bine sa fimu intielesi, ca vorbimu luandu lucrulu din partea reala. Si apoi mai adaugemu: ca ore s'a adoperatu pres'a româna (din Romani'a) atatu prin articulu propriu cătu și prin corespondintie pretinse — și din Transilvania de a pregatit terenulu pentru liniscea autoritatiloru politiene de dincoce in casulu unei adunări de literati din t'ote tierile unde suntu români, aici in Transilvania? T'ote aceste nu s'a făcutu, prin urmare prospectele ce ni le face „Albin'a” nici nu credemu ca aru avé unu resultatu doritu. Bine aru fi sa nu fia cum cugetăm noi in privinti'a acest'a.

Acum sa venimu la parerea noastră, carea amu disu, ca Albin'a ne-a incuragiatu a o descoperi. Noi amu fi disu, ca Guvernulu Romaniei facea bine deca din capulu loculu nu se amestecă că atare in afacerea acest'a și acest'a cu atatu mai verlosu cu cătu elu are o constitutiune carea lasa formarea ori căroru societăți, intr'uniri etc. In Bucuresci inse se putea formă o societate literaria cum suntu cele trei române din Austria, carei ministrulu de culte și instructiunea publica, deca tocm'a vrea statulu românu sa se intereseze de literatur'a româna in unu gradu asiă imbucuratoriu, putea sa-i vina intr'ajutoriu cu o suma de bani, pentruca sa-i inlesnéscă lucrările. Acest'a societate independenta de influintiele politice ale statulu, s'eu mai dreptu, independinta de prepunerile politice sa fia alesu din sinulu ei pre barbatii ce-i are mai competenti spre scopulu fipsatu, totu odata in sa se fia pusu in corespondintia inofensabila cu cele trei societăți literarie din Transilvania, Banatu-Ungaria și Bucovin'a, că sa caute și ele dupa barbatii loru ce-i au mai apti pentru scopulu amintitu și sa-i trimita la loculu care se aru fi destinatu prin contielegerea delegatiuneloru acestoru societăți literarie intre sine, chiaru și cu ajutorie dela respectivele asociatiuni, și credemu, ca nimenea nu aru fi pututu avé unu cuventu in contra. Deca societatea româna din Bucuresci aru fi avutu din bugetulu s'eu subventiunea sea sa dea diarne s'eu ori cum le vomu numi ajutorie banesci din parte-i, bine de bine; in sa Guvernulu sa se fia feritu de a denumi și a asemnă bani pentru suditi straini; deca nu din altu motivu din acel'a, căci scimu bine cum unii omeni cauta de t'ote p'artile nodu in papura, — nu pentruca aru fi fric'a asiă mare de noi, dara pentru a află carlige prin care sa ni se póta pune pedeci in prosperarea noastră natfunala.

Eata asiă dara pre scurtu parerea noastră in privinti'a unei din acele două idei maretie.

Venimu asupr'a celei de dou'a:

Ea are de scopu ajutorarea juniloru români cari voru studiă la universități. Scopulu e laudabilu pre cătu numai se poté. Două impregiurări avem sa reflectăm, nu se combatemu, aci, și adeca, ca dupa impregiurările in care traimu d'ora eră mai consultu deca se incungiară ori-ce alte forme, și ajutorie se mijloceau pre călile legalisate dejă și aici la noi și căroru nimenea nu aru fi fostu in stare a le atribui scopuri „pernicioșe statulu.” Si in privinti'a acestor'a Transilvaniei, Ungureni, Bucoviniei a fostu pregatitu calea formandu dejă asociatiuni, cari potu primi ajutorie cătu de multe s'eu in forma de taxe s'eu in forma de colecte binevoitore. Aceste asociatiuni dupa puterile lor: au ajutatu și ajuta tineri de t'ota clas'a și deca ajutorie lor nu putera fi pâna acum mai abundante, e caus'a saraci'a materiala, in care innotăm și cu care ne luplăm cea mai mare parte. Cugetăm ca eră bine deca in tipulu acest'a se concentrau mai multe puteri aci decâtu prin infintiarea acest'a se se mai risipe și din ceste ce le avemu, in afara. Acest'a e o reflexiune, la care adaugemu și aceea, ca bunayointia se fia și formele au apoi forte putinu sa facea.

A dou'a Reflexiune este asupr'a art. 4. carele dupa parerea noastră nu-si are loculu, fara de a nu vatemă simtiulu natfunalu a româniloru din Austria și de alta parte, carele neci decum nu e in stare de a inchide calea abususulu, candu va ajunge t'reb'a că art. 4. alu statuleloru sa-lu impedece. In unu statu de multe natuni cum e alu nostru, fiacare românu luca pre cătu lu taie capulu și-i ajungu puterile spre a servi romanismulu. Acest'a a devenitu o individualitate pre care statulu o recunósce și pre care la casu de lipsa trebuie sa o si apere, pentruca numai in tipulu acest'a poté avé și elu apoi ajutoriulu care-lu poté pretinde dela ori care individualitate corporativa cum e și cea a unei nationalități. Asiă-dara fia-care barbatu carele se pregatesce prin studii pentru servitiu publice ale statulu in sensu mai strinsu și mai largu, deca o românu va fi eo ipso dat ori tu a lucră și pentru interesele nationalismulu s'eu, apoi fia acela stipendiatu s'eu nestipendiatu de cine-va. Din ambe reflexiunile se vede dara ca noi nu suntemu in contra scopulu. Totu ce amu dorii e: că vorb'a sa fia putina și isprav'a.

P. S. Ceea-ce privesco societatea adaugemu ca Dlu Alessandro Romanu prof. la Universitatea din Pest'a și Dlu Dr. Ios. H o d o s i u membrii ai societății literarie din Bucuresci a trecut pre aici spre Bucuresci. La Brasiovu intr'unindu-se și cu alti membri voru calatori la tint'a calatorie Dloru. Cu t'ote aceste ne informăm ca toti căti suntu desemnati și denumiti din Austria nu voru poté luă parte.

Eveneminte politice.

S a b i u , 26 Iuliu

Din Pest'a aflăm, ca membrii ung. ai deputatiunei de complanare aveau sa se adune in Lunea trecuta. In 8 Aug. n. se ducu apoi la Vien'a pentruca sa tina in diu'a urmatore o conferintia preliminară și in 10 sa se deschida conferintiele. Ministeriulu ung. va fi reprezentatu de ministrii Lonyai și Gorove i'era ministeriulu din Vien'a de ministriulu Taaffe pâna la reintorcerea ministriulu Beust din Gastein, și de Becke.

In Croatia numai acum s'a pusu in lucrare amnesti'a data cu ocaziunea incoronării.

Calatori'a Imperatulu Napoleonu la Salisburgu va urmă intre 16—19 Augustu. Imperatulu Napoleonu nu va avé neci unu ministru l'anga sine. Foile prussiane au inceput a scrie in unu tonu

mai liniscitu în ceea ce privește pe Franca. N. A. Ztg. scrie încă ca situația în Orient devine totu mai amenințată și ca resuscitarea în Bulgaria e de mai mare însemnată ca cea din Creta izolată.

Köln. Ztg. vorbește despre abdicarea sa de tron în favoarea fiului său a principelui de coroana Umberto carele calatoresce acum pe la curțile puterilor europene. Această fâșie conjectură ca în România se voru regulă lucrurile încât la schimbarea de tron România să fie deja capitala Italiei. E de însemnat ca toată acum „Giunta“ despre care amu pomenit și noi în unul din nr.ii trecuți e foarte activă, totu în întelesul de a deveni România în curentu capitala Italiei și în România se face pregătiri, cari însemna ca acolo se ascépta evenimentele serioase.

Din C o r f u se spune: ca în Atena tinu doi membri ai regimului provisoriu din Creta cu ministrul presedinte din Grecia conferințe; ca regimul Greciei aru fi decisu a sprigini revoluțiunea din Creta din toate puterile; ca regimul grecu sau chiamatu rezervat și au cumperatu 50,000 pusci și siéese baterii de munte; ca de căca până în Septembrie nu sa alege causă a cretenilor, Grecii a declara Turciei rebelu.

Din Români a cetimu acum de mai multu tempu despre o eventuala schimbare în ministeriu.

România și puterile europene.

De ani ocupa România politică Europei. După puștiunea ei geografică țărâă această e făcută de a fi mâră de căca între influența rusa și austriacă; însemnatăea ei politică însă au înduplecatu și pe Franca cea de altmintrea asiă de departat de marginile ei a căntă sa-si aduca și ea (Franca) influența ei la valoare.

Cele din urma nișuțiile ale Principatelor dă-narene au avutu esentialmente scopulu a se scâpa de preponderanța rusă și de scopulu intrigeloru boierești, ce erau scutite candu de Rusia candu de Austria. Prin această politici Franca i s'a datu de sine ocașiunea a se mestecă mai tare că ori și candu în afacerile României și atâtu contopirea Moldaviei și Munteniei în unu statu precum și introducerea unei dinastii străine e a se multăm de deosebire lui Napoleonu III.

Junele principe s'a apucatu cu unu curagiu rar de lucrulu celu greu, de a se regenera o țărâă subminată de decenii în toate direcțiunile și pe cătu se pôte de a introduce în sirulu statelor îndependente ale României; însă cu cătu întreprinderea această avé prosperte de reșita la ce Franca întindea bucurousa mână de ajutoriu, cu atâtă Rusia facea mai viia opozițiune și cu atâtu mai vertosu a începutu a se folosi de miscările separatistice din Moldavia. Principele Carolu în decursulu anulu trecutu și în celu de față și a formatu ministeriele,

ținându-se strinsu de constituțiune, din majoritatea camerei. Dară nici o administratiune nu a pututu remanē asiă îndelungu la guvernul, pentru că sa pôta pune în lucrare sirulu de reforme întreprinse de Principe.

Cusă, carele se retrase la Paris și a căru relatii cu agenti rusesci se pare că nu au încetatu nici odată, au contribuitu încâtu-va la turburarea afacerilor române și avu în fine naivitatea a se rugă *) de Principele Carolu sa-lu lase a reintorce în țărâă, ceea ce de căca se facea aru fi contribuitu și mai multu la materiile aprindeciouse a ureloru de partida din țărâă. Într'aceea ministrulu celu nou de interne Brateanu se află înaintea unui periculu politic și social. Tendințele separatistice în Moldavia au luat unu caracteru neliniscitoriu, parte și din acea împregiurare, ca Iasi a încetatu a fi capitala și fiindu ca populațiunea în urmă referințeloru celoru negat'a ascrie saracirea țărâă jidovimei, Brateanu cu o mai necredibila scurtă vedere caută a face populara în țărâă puterea centrală prin pasirea energică contra evreilor.

Aflăm acum din isvorulu celu mai siguru, ca Principele Carolu a fostu din capulu loculu contra ori-căru experimentu de felulu acest'a, și ca numai greutatea de a forma altu ministeriu l'a înduplecatu a lasă pe Brateanu în o crisa, ce amenință pe țărâă cu erumperea de nelinisciri pe față. Lucrulu s'a încercatu și mai tare prin aceea, ca comună israelită din Iasi s'a pus sub protecțiunea „Alianței israelite“ din Paris și ca la regimulu francesu s'a sternitu unu feliu de neplăcere, din causa ca vre-o cătu-va ofițieri prussiani fura chiamati la București, că sa dea unele sfaturi la reorganizațiunea armatei române. Riva preamare a onoru agentii ai regimulu francesu a descrișu starea lucrulu de asiă, că și cum activitatea ofițierilor francesi ce se află dejă în țărâă și acelu ce eră sa vina sa fie paralizată, pe candu regimulu prussianu nici ca a cugetatu vre-odată a tramite ofițieri prussiani în servitiu românesci.

Elu nu au vrutu altă decâtu ceea ce a făcutu și alte regime bine voitorie României, să dea unu sfatu la reformele proiectate. Regimulu francesu s'a convinsu într'aceea ca lucrulu sta cu totulu altfel și a aretatu partiduloru, cari vreau a se folosi în modulu acest'a spre a slabi dinastiăa cea nouă, ca ele nu au sa se radimē pe cartea acest'a.

Na demultu Principele de Hohenzollern, parintele Principelui Carolu se află în Paris. Elu fu primitu de Imperatul Napoleonu cu mare distinc-

*) Cetitorii și voru aduce aminte de epistolă atinsa aici pe carea o amu publicatu în nr. cătu și de alte declarațiuni solemnē ale principelui Cusă în privinți a dinastiei în Români a, pe care autorulu articolulu le cuprinde în cuvântulu naivitate. R.)

țiune și după cum ni se scrie nouē din Parisu, din isvoru bunu, Napoleonu a asiguratu pe Principele ca simpatie lui nu sa recitu nici decum cătra dinastiăa cea nouă română. Imperatul a încușigurat cu mare precauțiune, de a dă vre-unu sfatu, carele sa semene numai pe departe a ce-va amestec în referințele interne ale României, dară întregă a presentare amicabile nu se pare a dovedi ca ministrulu Brateanu aru fi favoritulu Imperatulu, precum se nevoia agentii în tempulu din urma în Parisu a face pe cine-va sa credea asiă ce-va.

Ne lipsescu îndigitațiunile despre decisiunile Principelui Carolu. Din toate însă ce audim și din alte părți din Parisu și Români a, se vede ca puștiunea ministrulu Brateanu abiă va fi consistentă. Principele de Hohenzollern, avendu ocașiune, după scrierile nostre, de a vorbi, afara de Imperatul Napoleonu și cu alte persoane însemnate, a luat de acolo convingerea, ca cele ce s'a petrecutu până acum în Români a nu au pututu clatină puștiunea Principelui Carolu și adeca din acelu simplu motivu nu, pentru ca în Franca bine se scie, ca Români a face acum celu din urma experimentu pentru întregitatea și îndependența sa și pentru ca Principele celu nereșponsabilu după constituțiune s'a ținutu strinsu de formele constituțiunii.

Nu putem sci înainte de căca această stimulațiune nu s'aru schimbă, candu persoana această atâtu de ostilitată (prigonită) în Parisu, cum e cea a lui Brateanu, aru mai remanē la guvernul.

Principele Carolu e în acestu momentu într'atâtă vighiatoriu păcei europene, intru cătu pacea se vede amenințată prin cestiunea orientală. Se desparte Moldavia de legatură sa cea nouă, atunci va fi predă Rusiei, la care casu abiă se va mai putē infrenă tendința națională de a anectă țărâă slavice de mediă di. Dinastiăa cea nouă română are unu dreptu necondiționatu, că rivalitățile puterilor nordice și apusene sa nu-i îngreuneze prea tare lucrulu. De căca principele Carolu are lipsă de o armată de nou organizată, ceea ce e evidentu, spre a putē sustine pacea în launtru și spre a putē sprigini cele dintăiu loviri inimice, sa nu mai întrebze nimenea, ca după ce muștra afla elu de bine a se face reorganizațiunea.

(Köln. Ztg.)

Statutele societății „Transilvania“

Dle Redactoru!

Amu onore a ve comunica statutele societății „Transilvania“ rugându-ve se binevoiti a le publică și în colonele dinariului Dvōste.

Se scie cum s'a întemeiatu această societate.

Mai multi teneri transilvaneni, studenti la universitatea din București, serbandu aniversarea dilei

*) Tote dăuarele române sunt rugate de a reproduce.

POISIORA.

Ōrele libere.

de P.

Motto

Beatus ille qui procal negotiis
Paterna rura bobus exercet suis

Cu astfelu de cuvinte infatșișă unu poetu Romanu deplină fericire a unu omu liberu — îndependente, care are ce-i trebuie fără cā esistența lui sa fie alterată de alte daravere sociale. —

Sermanulu poetu! elu — că toti poetii — pôte ca numai pentru aceea a nimeritu asiă de bine dictiunea ast'a, pentru că elu a simțitu ce-i lipsese de a fi fericitu. — Totu cuvântulu din acea strofa ponderăza munti de aur. —

Să fie departe de valorile lumei, că sa nu te conturbe politică dilei. — Sa aibi mosă ta eredită dela mosi și stramosi, — bunăora unu castelu frumosu, de a căru un'a parte sa se întinde fecundii agri și verdile praturi, țărâă de alt'a sa se pēda în cele mai afunde dumbravi și paduri redimate de caruntele stânci ale înălțiloru alpi; în fine sa aibi și turmele tale de totu felulu de vite, că abundanța de mijlocele, ce suntu necesare spre a-ti cultivă economiă cea paradisiacă, pentru că sa nu fii constrinsu de a cadē pradă usurărilor creștini din tagmă lui Cainu. —

Să fi avutu acelu poetu romanu, tōte ce și le dorē în dictiunea sa — pôte ca nu aru fi simțitu

asiă de tare perderea, după cum și o imagină, — celu puțin astăzi nu aveamu o eschiamățiune poetică asiă de eclatantă, după cum o a nimeritu.

Renomitulu poetu din Ardealu celu perduram unu de multu, în orele sece de pre urma fantasă totu de milioane, cu care și aru putē fericit națiunea. —

Acum care din acesti doi poeti avura mai bunu gustu? — Alegeti-ve după plăcu! Eu sa ve spunu gustulu meu în următōrea anecdota: —

Se dice că odată trei neguțiatori companiști traiau foarte amicali, și dreptu unulu cătra altulu. Asta întemplantu Mercuriu dieulu speculantiloru o rapōrta presidentulu olimpicu, dieulu, Jōu, că unu ce nemai auditu în departamentulu afaceriloru comerciale. Bine! dise Iupiter, dreptu premiu pentru asta nemai audită omenia vrēu sa remunerezu, dară numai pe acelu dintre ei, care va sci cere dela mine mai multu.

Dupa ce Mercuriu fini comisiunea sa și luă la protocolu pre tustrei companiști asupra postulatelor lor, rapōrtă lui Jōu următōrele: —

Celu dintăiu cere: că din totu metalulu depozamentu sa se face ace, și cu acele acestea sa se cose atăti a saci, până se voru tōci tōte acele, apoi sacii sa i se umple cu galbeni. —

Alu doilea cere, că tōta apă cătu se afla pe pamentu sa se face cernelă, și din cernelă ast'a sa se scria 9 iara după acestu 9 atătea nule până candu se va ispravi tōta cernelă, apoi sa i se plătēscă atăti a galbeni cătu contine sumă asiă scrișă. —

Alu treilea dice: ca elu nu cere nice mai multu nice mai puțin decâtu totu ce au cerutu cei doi dinainte la olaltă. —

Asiă asiă face și eu de căca asiă avē de a alege între dorințele susu atinsiloru poeti. Celu puțin masiu alege cu poesiă — că și cei trei neguțiatori cu rēșponsulu lui Jōu, care le resolu: să pune-le sa se duca la dr. ca nice eu nu amu atăt'a. —

Apoi sciti Dvōstra hoeri și cocōne! — ce sa faci? — omulu e lăcomu. — Chiaru sa posēda cesi doreau ambii poeti, eu totu mi-asiu mai postu ce-va sciti asiă, cum au făcutu locuitorii din Lupsia oltenă, unu satu micu de vrō 20 de gazde fără popa și fără dascalu, care pe la an. 1852 candu celtorioru imperatul prin țărâă, și devisăa româniloru eră de a cere o universitate, dedură și ei imperatulu o petitiune, unde cereau pr o p r i m o că sa li se reintōrca o livadia ocupată de fostulu Domnu pamentescu, apoi pr o s e e u n d o: „ne m a i r u g ā m u s i d e u n i v e r s i t a t e !!!“

Asiă și eu, în castelulu acelu pre care vi lamu infatșișiatu cu poetulu mi-aru mai plăcē, sa amu și o bibliotecă frumoșă, în care se afla tōte chrisoșele și documentele istorice privitorie la istoriăa națională, căte s'au perdutu, ascunsu său nimeritu, și căte aru mai fi de lipsă pentru întregirea istoriei națională; — atunci — seletuescu — ca nume veti mai vedē în — „Gur'a satului.“ —

M'asiu inchide ermetice în lumea vechiă, că sa nu mai amu de a face cu pigmeii lumei cei nouē nemic'a.

M'a-siu scoborū în criptele protoparintiloru nostri, și în catacombele trecutulu celui gloriosu pentru ca numai acolo mai da de urme ale adevérateloru virtuti, a amōrei patriotice, a pietății religiōse, a faptelor curatu naționalē. —

de 3/15 Maiu, din a reinvierei naționalității române în Transilvania în 1848, propuseră înființarea unei societăți pentru ajutorul studenților români de peste Carpați.

Idea fu salutăta cu entuziasm de un număr mai însemnat de studenți și alți Români generosi. Se ținura mai multe întruniri, se votară statutele societății, și se alegea comitetul. S'au luat toate măsurile putincioase pentru asicorarea duratei societății.

Societatea, departe de a fi politica, nu are alt scop decât acela de a stringe legămintele de frație între junimea studioasă din toate părțile Romaniei, venindu în ajutorul studenților Români din Transilvania și părțile ei.

Mai pe sus de ver-ce partitu politicu, noi ne adresăm, pentru sprijinirea acestei societăți, către totii Români de ver-ce clasa, de ver-ce partitu, de ver-ce stare.

Vocea noastră nu va rezună în desertu.

Românii din valea Dunării și voru aduce aminte că, în cursu de lungi secolu, la tempu de pericolu, acei Carpați sempieterni ai Daciei centrale, au fostu deapurarea loculu de scapare alu naționalității române. De acolo, din Sinulu Carpatiloru, a descinsu Negru-Voda de a întemeiatu țier'a romanescă; de acolo a venitu Dragosiu-Voda de a fundatu statulu Moldovei; și pre candu, în tempii mai din urma, elementulu străinu pareă a ne amenințu limb'a și a stange chiaru simțulu naționalității române, totu Români din acei Carpați venira a reinvia limb'a, naționalitatea și literatur'a română.

Neci odata Români din Transilvan'ă nu cunoscera pentru densii alta misiune în aceste țieri, afară de aceea de a profesă ide'a naționalității române. Ei neci odata n'au făcutu alta politica în țierile române; și neci unulu dintr'ensii n'a agonisit uici vre-o data alta avere afară de stim'a și recunoscint'a adeveratiloru Români.

— Astadi, asigurați și tari în consciinț'a naționalității noastre, noi de abia mai avemu trebuința de apostolatulu lor. Ear ei, ei neci odata n'au fostu mai amenințatu în limb'a și naționalitatea lor.

Unu bine nemarginitu le putemu face, venindu în ajutorulu junimeii lor studioase.

Nicairă în Europ'a, poporulu, adevratulu popor, n'a produsu din sinulu seu propriu, și prin mijlocele se se proprie, barbati cu invetiatura, atâtu de numerosi și atâtu de meritati, ca în Transilvan'ă. Junimea studioasă a acestui poporu merita respectulu și ajutorulu tuturor.

— Încațu pentru noi, noi datorâm frăților nostri acestu ajutoriu. Nu e Românu care nu se va grabi a-și implini pre întrecute acesta sacra datoriu.

Inscrierea de membri ai societății și respunderea taxei se pôte face la ver-care din membrii comitetului, precum și la alți onorabili domni căror'a

Renumitulu umoristu Safiru nu credea cea ce dice proverbiulu ca lumea s'a întorsu de anapodă, pentru ca deca aru fi asiă atunci toate virtutile tocului iera vitiele civilizațiunii moderne aru fi apusut supt pamentu, d. e. în locu de Banc-note amu ave totu moneta sunătoare, s. a.

— Eu la pasiunea mea a-și fi mai adaugatu și aceea ca în locu de falsificări și lacune istorice, amu ave toate monumentele cele adeverate ale trecutului, cu care mi-asi umplu bibliotec'ă idealisată, — după placere și trebuințu.

Dară să lasăm pre poezi în beatitudinea ilușiunilor se se și să ne conformăm pasiunile cele nevinovate cu realitatea cea prosaica. În ecuilibrulu acestei conformări înca vom pute afla de-și nu ferirecarea dară celu puțin industrirea relativă.

— Înca nu avemu palatori de biblioteci și musee proprie în cari să fi adunatu gloriosele reliquie ale antecesorilor nostri, de aceea până atunci să cauțăm a ne folosii de liberalitatea acelor'a, ce s'au ingrigitu mai bine că noi.

— Eata eu în orele libere, — deca tempulu fără alta ocupatiune lu potu numi asiă — în renumit'a bibliotecă a Baronului Bruckenthal din Sabiu, din liberalitatea stimaverului Directoru alu acestei biblioteci a Dlui profesorului Reisenberger dedui preste trei diplome originale, până acum necunoscute publicității, care au foarte mare însemnatate atâtu pentru istori'a bisericeii noastre, câtu și pentru literatur'a română, — încățu această inventiune nu o a-și fi dat'o pentru tota fraseologi'a poetiloru.

— În numărulu viitoriu vom face cea placere publiculu celitoriu, de ai comunică comor'a aflată.

(Va urmă)

s'au impartitu liste tiparite și subscrise de presiedinte și secretariu.

Eata cum e compus comitetulu societății:

presiedinte, A. Papiu Ilarianu, V.-presiedinti, Cernatescu și V. A. Urechia. Secretari, Laurianu fiulu și Procopiu. Casieru, Ioann MartiNoviciu comerciantu. Celalti membri: Florianu A. Robescu, P. Gradisteanu, Hajdeu, Corvinu, Tacitu, Fortunatu, Ianculescu și Precupu.

Bucuresci, 18 Iuliu 1867.

Presiedintele Societății

A. Papiu Ilarianu.

STATUTELE Societății Transilvan'ă

pentru Ajutorirea studenților români din Transilvan'ă și părțile ei.

Art. 1. Societatea pōrta numele de **Transilvan'ă**.

SCOPULU.

Art. 2. Scopulu societății este, stringerea legămintelor de frăție între junimea studioasă din toate părțile Romaniei, venindu în ajutorulu studenților Români din Transilvan'ă și părțile ei.

Art. 3. Numai studentii dela Academie și universități, lipsiti de mijloce, se voru bucură de ajutorulu societății.

Art. 4. Dorinț'a societății este că, cei ce voru studiă cu ajutorulu ei, după terminarea studiilor se continua a servi romanismulu în partea loculu.

Art. 5. Presiedintele societății, în urm'a unei decisiuni a adunării, va aduce la cunoscint'a publică epoc'ă candu societatea va fi în starea se ajute din venitul fondulu ei.

Art. 6. Totu Românu pōte deveni membru alu societății.

Unu străinu înca pōte fi numitu membru onorariu alu societății.

Art. 7. Ori-cine va voi se fia membru, n'are decâtu a cere inscrierea seă în registrulu societății, platindu înainte celu puțin u rata lunară.

Art. 8. Fia-care membru odata inscrișu, chiaru prin acest'a se obliga că membru alu societății celu puțin pre unu anu.

Art. 9. Unu membru care n'aru îndeplinii obligatiunile sale prevedute prin statute neci după o a treia somatiune ce i s'aru face din partea comitetulu, se va privi ca numai voesce a face parte din societate.

Art. 10. Presiedintele societății se alege de adunare din senulu societății. Elu este totu odata Presiedinte alu Comitetulu și alu adunării.

Art. 11. Adunarea societății pōte numi membri de onore, presiedinti și vice-presiedinti de onore.

— **Fondulu Societății.**

Art. 12. Fia-care membru e datoriu a respunde societății celu puțin 12. sfanti pre anu, în rate lunare seu și pre anulu întregu înainte.

Art. 13. Membrulu onorariu la primirea decretulu de numre respunde odata pentru totu deun'a doi galbeni.

Art. 14. Membrii adunării înca primescu decrete în urm'a verificării lor de către adunare. La primirea acestoru decrete, ei respundu o taxa de câte doi sfanti.

Art. 15. Societatea va cercă a-și mari fondulu prin toate metodele cele mai potrivite cu natur'a și scopulu ei, precum sunt cu deosebire: conferințee și publicatiuni și literarice și alte asemenea.

Art. 16. Societatea primescu cu recunoscint'a daruri, subvențiuni, donațiuni etc.

A d u n a r e a Societății.

Art. 17. Presiedintele convocă adunarea societății la fia-care trei luni.

— La casu de trebuințu se pōte convocă și de mai multe ori în sesiune astrordinaria.

Art. 18. Adunarea se convocă la resiedinț'a Comitetulu în Bucuresci.

Art. 19. Membrii adunării sunt:

a) Membrii comitetulu.

b) Acei domni membri ai societății cari au luat inițiativ'a întemeierii ei.

— De acest'a se voru ține și acei domni studenți Români dela Academie și Universități, cari până la finele acestui anu 1867, voru binevoi a cere inscrierea domniei lor în registrulu membriloru societății.

c) Acei domni membri ai societății cari, pre lângu minimulu du 12 sfanti pre anu, voru respun-

de societății, odata pentru totdeun'a, sum'a de doi spre-diece galbeni. În fine,

d) Acei cari în cursu de cinci ani, au îndeplinitu regulatu toate obligatiunile de membri ai societății.

Art. 20. Presiedintele societății deschide adunarea prin o dară de seama, în numele comitetulu, despre starea societății.

Art. 21. Decisiunile adunării se facu prin majoritatea relativă de voturi.

Art. 22. Membri absentii se considera că învoiti cu decisiunile adunării.

Art. 23. Membri comitetulu ieu cuventulu dar nu voteza în afacerile în cari suntu datoru respundere.

Art. 24. Procesele verbali ale adunării se ridigii, sub priveghiarea presiedintulu, de trei sau mai multi secretari alesi din sinulu adunării dintre membri ce nu facu parte din comitetu.

Art. 25. Atributiunile adunării sunt:

a) Alegerea comitetulu prin votu secretu.

b) Esaminarea socotelorulu din fia-care trimestru.

c) Alegerea comisiunelor necesarie.

— Anume, socotelele voru fi esaminate de o comisiune cărei'a se voru prezentă toate registrele. Asta comisiune va prezentă adunării unu raportu, opinandu.

d) Votarea bugetulu.

e) Modificatiuni în Statute nu se pōte face decâtu fiindu presentii două treimi din numărulu totalu alu membriloru adunării, și numai cu majoritate de două treimi a celoru presentii. Asemenea propuneri trebuie a fi subscrise de cinci membri presentii ai adunării.

f) Decisiuni asupra ori-căroru medie prin cari s'aru pute mai usioru ajunge scopulu societății.

Art. 26. Adunarea gasindu de trebuințu a convocă vre-odata pre totii membrii societății fără deosebire, va decide acest'a prin majoritatea de două treimi din numărulu totalu alu membriloru adunării. În această sesiune a adunării se va votă de mai înainte și regulamentul după care au să fia conduse debaterile acelei adunării generale și estrordinarie. Totu adunarea societății va fipsă de mai înainte și obiectele asupra căroru va ave a fi consultată cea adunare generale.

Comitetulu Societății.

Art. 27. Comitetulu se compune din 15 membri:

Unu presiedinte;

Doi vice-presiedinti;

Unu primu și unu alu doile secretariu;

Unu casieriu; și alți membri.

Art. 28. Membrii comitetulu se alegu de adunarea societății pre unu anu. Ei potu fi realesi.

Art. 29. Cerendu trebuinț'a, comitetulu pōte se numesca sub-casieri, contabili și sub-secretari.

Art. 30. Presiedintele convocă comitetulu celu puțin odata pre luna la țiu'a întâiu.

Art. 31. Decisiunile se facu prin majoritate de voturi.

Art. 32. În lips'a Presiedintulu, atributiunile lui se îndeplinescu unulu din vice-presiedinti delegatu de presiedinte.

Art. 33. Comitetulu representă societatea în afara; ingrijesce de averea societății și de observarea statutorulu, și esecută decisiunile adunării.

Art. 34. Toate hărthiele în numele societății și alu comitetulu au să fia subscrise de presiedinte și unu secretariu.

Art. 35. Comitetulu va depune la finele fia-cării trimestru banii incasati, la unu locu siguru, că să fructifice.

— La casu candu în deursulu unni trimestru banii incasati aru ajunge la sum'a de 30 galbeni, comitetulu e obligatu ai depune să fructifice înainte de implinirea trimestrulu.

Art. 36. Registrele voru ține în evidentiă tempulu de candu și sum'a capitalulu ce fructifica.

Art. 37. Comitetulu este responsabil adunării de toate actiunile se.

Art. 38. Societatea începe anulu cu 1 Iuliu 1867.

Art. 39. Scopulu acestei societăți pentru ajutorulu studenților români din Transilvan'ă și părțile ei, nu se pōte schimbă nici odata fără a desfiantă însa-și societatea.

Art. 40. La casu candu societatea s'aru justifiat, fondulu ei va trece negresitu la asociatiunea transilvană pentru literatur'a română și cultur'a poporulu român.

— Aceste statute s'au votatu dăfinitiv in a trei și

dintia a Adunării Societății Transilvani'a. Bacurești, 30 Iunie 1867, în localul gimnasiului Matei-Basarabu. Presedinte ale Societății Transilvani'a.

A. PAPIU ILARIANU.

Secretariu, Procopiu.

Varietăți.

Pentru adunarea Asociației. În urm'a determinării adun. generale a Asociației transe române pentru literatur'a și cultur'a poporului român tinuta la Alb'a Iul'ia în 27, 28 și 29 Augustu 1866, adunarea aceeași și Asociației pentru anul curent, avendu a se ține în Clusiu în 26/14 Augustu a. c. și sperandu-se, că câtu mai multi membri ai societății voru participa la această adunare; — pentru că subscrisul comitetu sa se pōta din tempu îngriji de procurarea cuartirelor necesarie, prin această suntu poștiti toti acei P. t. Domni membri ai prelaudatei Asociației, cari voru dori a veni la adunare, că se nu-si pregete a incunoscintia de tempuriu pe subscrisul comitetu prin epistole francate, de postescu cuartire private gratis, — seu pe langa plata în ospetaria. —

Comitetulu pregatitoriu din Clusiu:

Clusiu în 28/16 Iuliu 1867.

Ioanne Pamfilu,

parochu și Prot. gr. cat. că presedinte.

Celelalte diisrie romane suntu rugate a primi această invitare în prețiuțele loru colōne. —

(Gaz. Trans.)

Sultanulu a trecut în 2 Aug. n. venindu dela Belgradu pre la Semlinu. La Rusciucu va fi întempinat și de Domnitoriulu Romaniei.

Din M. Vasiarheiu se scrie, ca trei din oficialii alesi că asesori judecătorești s'a retrasu din cauza ca a bagatu de sēma ca ei nu au cunoscintiele de lipsa pentru dregatori'a la care fura alesi. Despre unulu se dice ca a cercatu a se impacă, cu celu ce fusese în același oficiu mai înainte, sa luere în loculu lui, căci i va asigură lēpa pe jumetate dimpreuna cu tōte veniturile laturali (!).

Comitatulu Zarandului a emis o circularia la tōte comitatele, cari au majoritate nemagiara, în care declara, ca emisele tramise dela ministeriu în limb'a magiara nu le va primi în consultare, fiinduca majoritatea precumpanitoria a locuitorilor din comitatu vorbesce romanesc și numai o partita mica precepo emisele magiare. Comitatu Zarandulu provōca dāra tōte comitatele de asemenea condițiune, că sa-i apere rugamintea, ce a îndreptat'ō cătra ministeriu, pentru că regimulu sa-si tramita pe viitoriu emisele în limb'a romāna cătra comitatulu Zarandulu. —

Se vorbesce și inca din isvōre sigure, ca Esc. Sea Bar. Ludovica Josic'a si-a datu demisiunea din postulu seu de comite supremu. Motivele suntu pāna acum necunoscute. Mentiunatul comite supremu va petrece mai multu tempu în Carlsbad.

În Vatiu s'a alesu Kossuth deputatulu diețalu Cariosu e la această alegere ca numai 5% de alegatori au luat parte la actulu alegerii.

Din Croati'a cetim de unu escesu din caus'a unei vatemări de posesiune pe bunurile baronului Rauch, denumitu acum de curendu de locuitoriu actualu alu Croatiiei și carele fu prevediutu cu cele mai estinse plenipotintie în privinți'a agendelor sele oficiōse în Croati'a și pōte și cu putere discretianaria preste oficialii de toti ramii. Vatemarea seu perturbarea posesiunii s'a facutu din partea țieranilor. Ea a provocatu recuisitiune militaria, carea s'a terminatu cu o intalnire singerōsa între țierani și militia.

Bibliografia.

În dīele acestea a esitu în tipografi'a archidieceșana de sub tipariu o brosiura de 8 cōle, octavu mare, sub titlu: Acte oficiōse, privitōre la infintiarea Metropoliiei gr. resaritene a Romānilor din Transilvani'a, Ungari'a și Banatu. Cuprinsulu dopa indicele brosiurii este urmatoriulu:

Indice.

I. Protocolulu ședintelor sinodale, tinute în Carlovitiu în 13, 14 și 17 Augustu 1864 fati'a 1.

II. Protocolu ședintelor sinodale tinute în Carlovitiu în 11 Septembrie 1864. fati'a 5.

III. Protocolulu ședintelor sinodale tinute în Carlovitiu în 11 și 15 Sept. 1864. fati'a 17.

IV. Protocolulu ședintelor conferentiale tinute în Carlovitiu din 8-16 Febr. 1865 fati'a 23.

V. Protocolulu ședinței conferentiale, tinuta în Carlovitiu în 2 Martiu 1865. fati'a 35.

VI. Protocolulu ședintelor conferentiale tinute în Carlovitiu din 5-8 Martiu 1865. fati'a 39.

VII. Disertatiunea Archiepiscopului și Metropolitului Andreiu, tinuta în conferința din 5 Martie 1865. fati'a 45.

VIII. Opiniunea membrilor romāni din comisiunea aleșă în Sinodulu generalu, pentru cercetarea fondurilor administrate în Carlovitiu și eruzarea părților competente națiunii romāne și celei serbesci. fati'a 69.

Proiectulu de Programu alu reprezentantilor romāni la Sinodulu episcopescu în Carlovitiu, în privinți'a despărțirii ierarhice a Romānilor de cătra serbi. fati'a 94.

IX. Adausulu la disertatiunea Archiepiscopului și Metropolitului Andreiu. fati'a 120.

X. Declariatiunea supletoria a Archiep. și Metropolitului Andreiu Baronu de Siagun'a și a Episcopului Procopiu Ivacicoviciu, în privinți'a întrebării manastirilor. fati'a 126.

Din indicele acestea se pōte vedē, ca brosiura ce ne sta înainte cuprinde documente, cari cu referire la reinfintiarea Metropoliiei nōstre suntu de cea mai mare însemnatate. Istori'a besericeii nōstre, carea va avē a apretia marea acuisitiune ce amu facutu prin restabilirea Metropoliiei nōstre strabune nationale, va aflā actele acestea demne de tōta consideratiunea. Dar actele acestea au nu numai însemnatate istorica, ci și practica totu odata; căci în ele se afla punctele de manecare, din cari au purcesu reprezentantii besericeii nōstre romāne fatia cu serbi, atātu în privinți'a despărțirii ierarhice cătu și în privinți'a impartirii manastirilor și fondurilor, ce stau inca exclusivu sub administratiunea și în folosirea ierarhiei serbesci. Punctele acestea de manecare a barbatilor nostri de incredere, precum și pasii ce iau facutu ei, dupa cum presupunem cu tōta siguritatea, voru deveni substratu de dezbaterē în celu mai deaprobe congressu metropolitānu, ce asteptāmu sa se incuviintieze din parte regimului. Dreptu aceea ne și luāmu voia a atrage atentiunea tuturor barbatilor nostri inteligenti asupra amintitelor acte oficiale, ce s'au tiparitu în consonantia cu concludusulu adusu în ședinți'a conferentiale a reprezentantilor nostri, tinuta în Carlovitiu în 8 Febr. 1865. Brosiura se pōte capeta dela tipografi'a archidieceșana din Sabiu pentru prețulu de 50 xr. v. a. —

Nr. 1—3 Concursu.

În urm'a pensiunării invetiatorului Catranu de pāna acum din comunitatea Jebelu a devenitu vacanta statiunea unui invetiatoriu suplinitoriu în această comunitate.

Cu această statiune suntu impreunate următoarele emolumente anuale:

a) în bani ga'ta: 98 fl. v. a.

b) în naturale: 46²/₃ meti de grāu; 87¹/₄ p. de lardu; 54 ponti de sare; 14⁵/₈ ponti de lumini; 3³/₄ orgii lemne de arsu; 1 holda pamentu de aratura și o gradina de 2¹/₂ holde.

Doritorii de a ocupā acestu postu de invetiatoriu suplinitoriu voru avē a înzestrā petitiunile loru concursuale, timbrate dupa cuviintia, cu estrasu de botezu, cu atestate cumca au absolvatu cu sporu bunu cursulu pedagogicu la institutulu preparandialu gr. res. romānu din Aradu, apoi despre comportarea loru politica și morale precum și despre serviciulu loru de pāna acum, și a le substerne la acestu Consistoriu diecesanu pāna la ultim'a Augustu a. c. cal. vechiu.

Caransebesiu, 6 Iuliu 1867.

Consistoriulu diecesei Caransebesiului.

Nr. 2—3 Concursu.

Pentru întregirea statiunei vacante de invetiatoriu în comunitatea gr. res. Percosov'a, ce e îngremiată înclitului Comitatu alu Timisiului și protopresbiteratului gr. res. romānu alu Versiului se escrie prin această concursu.

Cu această statiune suntu impreunate următoarele emolumente anuale:

a) în bani ga'ta: 63 fl. v. a. și 10 fl. pentru recuisite școlare;

b) în naturale: 20 meti de grāu; 16 meti de cucurușu; 80 ponti de clisa; 30 p. de sare; 12 p. de lumini; 5 orgii de lemne; 6 orgii de paie; 2 jugere de pamentu clas'a I; ¹/₂ jugeru de gradina intravilans; ¹/₂ jugeru de gradina estravilana și cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupā acestu postu de invetiatoriu voru avē a înzestrā petitiunile loru concursuale, timbrate dupa cuviintia, cu estrasu de botezu, cu atestatu despre absolvarea cu sporu bunu a cursului pedagogicu în institutulu preparandialu din Aradu, apoi despre serviciulu de pāna acum și purtarea loru morala și politica, și astfelu înzestrate a le substerne Venerabilului Consistoriu dreptu maritoriu ala diecesei Caransebesiului pāna la ultim'a Augustu a. c. c. vechiu.

Caransebesiu, 13 Iuliu 1867.

Consistoriulu diecesei Caransebesiului.

Nr. 3—2 Concursu.

Carele se deschide pentru vacantele statiuni invetiatoresci, din comunele următoare:

1. Hermanu cu 94 fl. v. din cas'a alodiala, și 40 xr. de totu școlariulu, și cuartiru liberu.

2. Feldiōra, cu salariu 100 fl. v. a. din cas'a alodiala, și 40 xr. dela totu elevulu, și cuartiru liberu.

3. Intorsatur'a Buzelui cu 100 fl. v. a. dela poporu, și cuartiru liberu.

4. Sit'a Buzeu, cu 100 fl. dela poporu, și cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupā aceste posturi invetiatoresci, voru avē a îndiestrā petitiunile loru concursuale, timbrate dupa cuviintia, cu atestatu de botezu, despre absolvarea cursului pedagogicu, seu celu puțin 3—4 clase gimnasiale, și a le tramite subscrisului dela prim'a publicare pāna în 5 Septemāni.

Braslovu în 15 Iuliu 1867.

Ioanne Petricu.

Protopresb. și Insp. școl.

5—2 Escriere de concursu.

Pentru suplinirea statiunelor invetiatoresci:

1. Velenze, impreunata cu salariulu de 160 fl. unu stāngenu lemne și cortelu liberu.

2. Felkeriu, 40 f. v. a. 12 cubule de grāu, 3 stāngeni de lemne, 16 jugere de pamentu și cortelu liberu.

3. Alpare, 50 fl., 12 cubule de grāu, 3 stāngeni de lemne, ¹/₄ de sessie de pamentu și cortelu liberu.

4. Sititelec, 40 fl. v. a., 8 cubule de grāu, ¹/₂ sessie pamentu, 3 stāngeni de lemne, și cortelu liberu.

5. Vekerd, 50 fl. v. a., 15 cubule de grāu ¹/₄ de sessie pamentu aratoriu, 100 de snopi de nada, paie de incalditu și cortelu liberu.

Doritorii de a ocupā vre-un'a dintre acestea statiuni, va avē recursulu seu cu preporuncitele atestate bine adornatu, în decursulu alor 4 septemāni dela întâi'u publicatiune Prea onoratulu Consistoriu Aradanu intitulatulu la subscrisulu alu transpune în Oradea-mare.

Datu Oradea-mare în 16 Iuliu 1867.

Simeonu Bic'a Protopresb.

Oradiei-mari Inspect. distr.

de școle.

INȘCINTIARE.

Tipografi'a archidieceșana de aici se stramuta astadi cu totulu din localitatea sea cea vechia, din strad'a iernei în localitatea cea noua din strad'a macelarilor (Fleischer-gasse) nr. 94, ceea-ce se aduce prin această la cunoscintia on. publicu.

Directiunea tipografiiei archidieceșane.

Burs'a de Vienn'a.

Din 26 Iuliu (7 Aug.) 1867.

Metalicele 5%	57 25	Actiile de creditu	181 10
Imprumut. nat. 5%	68	Argintulu	124
Actiile de banca	702	Galbinulu	6 02 ¹ / ₁₀